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Regel Quinque Converfa
' obet

gon der umgeFehtten mehefachen RKegel de i,

6:e wird deswegen fo genannt, weil nidit alle Glie:
ber oder ea!ge, fo wie fie gegeben werden, in ihrem
vechten Werhiltniffe frehen, und bey jedem Exempel
wenigftens ein Sa, wo nidht mehreve, der umgefehr:
ten Regel ve Fri unteyworfen .ift; weldhed man nad
ven Regeln, welche bey der Jtegel de Tri Converfs
gegeben worden find, leicht erfeunen amm, — Uebri:
gens find alle Regeln, welche bey ber Swepfachen b
i gelehrt worben, hier anwendbar, ;

Um odergleihen Aufgaben aufzuldfen, bHat man

sweyerley Wege, namlid) s -

Grftens, Durd) mebhrere Negel be Tri-Sase, und
swar nad) der gewbdhnlichen und nad) der Con:
verfa je nachdem die Nufgabe e erfordert.

Bweptensd. Sn einem Sap nach dew Art, wie
die Swenfache de Tri, nur mit Ausénahme , dof
einige Saae oder ‘ﬁebm Sae umgefelrt werden
miufien.

nm diefe Nechnungsart gany begreiflich zu maden,

folt bier ecine Aufgabe nebft deren Auseinanderfesung
folgen :

' : sen
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Menn ein Fuhrmann 16 Eentner einer  gewiffen
WBaare 14 Meilen weit um 21 Thlr. fabten muf, wie
weit wird er 42 Centner fir 126 Thiv. fabhren miiffen 2

Um ben Betrag der Meilen anugeben, nady wel:
den gefragt wird, ift hier eime Proportion nidht ju=
linglicdy, — TMan muf alfo gwey Proportivnen anjéien,
in welcher die gwepte durd) ihr leptered Glied die Ant:
wort angeigt, und jwar: bie *erfte burdh ein bifected
Berhaltnif, und bdie gwepte durc) ein umgefehrtes, odex
wad das namlidhe ift, ein Sap, durd) die gewdhuliche
Regel de Tri, und der andere Saly, durd bie uriige=
Tehrte Regel de Tri, ald:

Ehle.  Cent. &hlr. :
2 — 16, —' 126 == g6 Centner.

Diefe Untwort befriedigt die eigentliche Haupt: -Frage
nod) nicht, denn die Frage war, wie weit er 42 Gcnt-
ner fahren muf. €8 muf alfo bier nody ein Saf an:
gefest werden. — €6 ift jest Defannt, daf fitr 126
Thlr., 96 Centner gefat)rcn wird.  Der Weg ift auf
14 Meilen weit beftimmt; wenn das Geld fo beftimmt
bletbt (bie 126 ,u)h: ), fo muﬁ der zsuf)rmmm ba Die
3060 der Gentner vergringert werden foll, fo daf er
anftatt 96, Cenrner nur 42 Centner 3u fahren hat, der
Billigkeit nach, Odiefe Maffe um fo viel weiter fahrem.
— &4 treten alfo. nmgefehrte Werhaltniffe ein; denn
um fo weniger Laft, um folingerer Weg,
¢6 muf hicr alfo die Negel de Tri Gonoerfa angewandt
werden , und der Safy Fame u ftehen, namlic :

Centn. Meil. Cent.
42 — 14 — 96 == 32 Meilen weit.

Hiexmit ift die Haupt-Frage beantwortet,
34 Als

)
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AlS eine Proportion Founte man diefen Sal fo an-
orbnen 3 '
21 126 ===916/15%56 "~ 16

: 21

196 . 16 126 .16, 14
I e T e a0 ) M ==tas
IR oY 4 21 . 42 32

Denn wenn man die Jahlen ded Divifors gegen bie
Sablen des Dividendus verfleinert, fo bleiben im Divi
dendbus die Jahlen 16 und 2 Wbrig, welded fo viel alg
32 ift.

Ler Auffchub  aller Yusdrechnungen bis ing lepte
Glied, bringt bden DWortheil, daf man die YbEirsung
dabey anwenden Fann, Dbevor Dbey bder erften Propor:
tion eine wabhre Multiplication und Divifion ftatt ge:
habt Hat. :

Diefe Aufgabe fann aud) nad) Reefijher Art in
cinem Gage aufgeldfet werden, als:

2 . — ( 126 T,
16 Centi.
2
o } — 14 Meilen.
42
32 Meilen.
Obder t
Meile,

Ehle. o1 126 Thlr.
Gentny 42 e 16 Centner,

32 Meilen. | :

Hier
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Hier it leidht zu feben, daff die Glieder eben fo
s fteben fommen, wie in den ywey angefelyten Pro-
portioner.  Denn da frehen die ahlen 126, 16 und .
14 im dem Dividendusd und die Jahlen 21 und 42 im
Divifor, und hier nady der Reefifchen Regel , fichen
chenfall8 die Jahlen 126, 16 und 14 jur Redyten al
Dividendud und die gab[eu 21 und 42 jur Linfen alsd
Divifor.

9ué bem, was bisher fber die Regel Duinque Con-
serfa gefagt worden iff, laffen fich fo[geube Regeln
angeben , als: ;

1) Man unterfudie nach der Unvoeifung der einfacdyen
Regel de Tri Converfa, welde von foldhen Ver=
haltniffen 3u einer gewbhulichen ober 3u einer
umgefehreen Proportion gehdren.

2) Jerner verfahire man fowohl mit den Yuffagen,
und mit der Aufldfung wie bey der gewdhulidyen
HRegel Quinque, nur daf ntan hier aunfaerflam
fepn muf, wm Ddiejenigen Sipe, welche nady
per Converfa berechnet werden miffen, hier aud
int verfehrten Werhaltnifi ju fesen.

Nodh ein Beyfpiel nebfi Erilarung.

Giner mablt in 33 Stunden 3 Malter Roggen anf

2 ®angen. Gt winfht in 10 Stunden mit 20 Mal-
ter fertig au werden. IWie viel Gange muf er-daju
haben, wepn bdiefes gefhehen foll 2 (dabey wird aber
boraudgefelst, daf die Gange gleiche Weite fordern).

Man fberlege nir, und nehne an, alé wenn

nur 3wey Mahl:Gange vorhanden waren, Drey Mal:
ter werden in 33 Stunden gemabhlen, wie viel Stun-
e erfordern wohl 20 Walter, auf denfelben 2 Gangen ?

3
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3 Mal, 2 20 Mal. —= 33 St. : = Stunden,

alfo 21 === 20:wi3%
———— = 25 Gtunben,

3

S 25 Stunden wiirde man alfo cmf 2 Gangen mit
" 20 Maltern fertig. :

Se mehr MablzGdinge von dem Miller Hergegeben
werden, um {o fruher wird maun natirlich) mit dem
Maplen fertig. Aljo {toft man damit fdhyon wieder anf
ein umgefehried Werhaltnif.

Se mehr Gange, um fo Flirzer bie eit,

Die Firgere 3eit ift in der Aufgabe auf 10 Stunden
beftimmt. Snnerhalb derfelben follen die 20 Malter
gemahlen feyn, und swar auf « Gangen. Worher find
o5 Stunbden angegeben ; wahrend derfelben find eben
dbie 20 Malter gemabhlen, und zwar auf 3wey Gangen.
Denft man nun, bdaf 2 Gange 25mal genommen,
gleidh x Gangen, nur 1omal genommen gleich femn
foll (da mitffen ja wohl der Gange um fo mebhr feyn,
wenn diefes mbglich feyn foll), o entfichet folgende
Proportion ¢

106Gt. : 25 8. —= 2 Gan. : =z Giuge
olfpsms == niincis o

I

5 Gangen,
.IQ

Finf Gange muﬁla-ﬁ'n ber MMiller Hergeben, damif '
in 1o Stunden 20 Malter gemabhlen werden Fonnen.

mad);
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Nach Nefifcher Manier, Eime der uffas fo yu frehen,
? — { 20 Malter.
33 Stunbden,

3% — 2 Gange.
10 .

5 Gange,

Dber 3
®dnge.

S 3
S&t. 10 SR

20 Malter.
33 Stunbden.

5 Gange.

Die Probe wird auf die nimlidhe Weife gemadyt
wie bey der gewdhmlichen RNegel Duinque, indem man
den Dintern (Frage-Sa) mit allen feinen Neben-Saen
al8 vordern Sag, und den vorderen Safy mit feinen
Neben-Safgen ald hintern Safy, fefer, und dann weiter
perfahie, wie bereitd geseigt worden ift, nimlidy:

6]
3 M.

M. 20 .
&t 33 = & < 16t

2 Gange.

Doer &
2 = % 3 M.

2 Gange.
qufs.
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1)

2)

Aufgaben jur Uebung.

3u einem Dadye, bdas 36 Fuf fang, und so
Suf breit ift, hat man 2000 Dadhsiegeln ndthig
gehabt, wogon jede 16 Joll lang und 7 ol
breit war, und jmar anf jede Seire. Iie viel
Lacdhziegeln, tie 14 3oll lang und 6 ol breit find,
with man 3u einem Dache ndthig haben, das
81 Fuf lang und go Fuf Dbreit ift 2

6oo Menfdhen verbrauchen innerhalb 2 Mong:

ten 1200 Gentner Mehl; wie viel Menfden
werden mit 2000 Centner 3 Monaten Iang aug:

. reichen ¢

3)

4)

5)

it 2 Piugen Edunen in 3 Tage 9 Morgen
Acter  umgelegt werden, wenn man taglich §
Stunbden dabey bleibt, Fn wie viel Tagen wird
man mit 135 Morgen fertig werden, wenn 10
Pfliige taglich 12 Stunden lang getrieben werden,

Wenn 20 Arbeiter, welde taglich 6 Stunden
arbeiten, in 12 TWochen 100 THIr. erhalten;
wie [ange Fann man 24 Urbeiter mit 180 THlr,
begablens; wenn fie taglich 8§ Stunden arbeiten
follen 2

@3 gibt jemand einem- Weber 18 @ Garn,
worausd er ein Jeug maden foll, dbas 4o Ehlen
Iang und  Ghlen” breit werden foll. Gr witd
aber anberé gefonuen, und will 2 Ehlen brei:
teg 3eug haben. Wenn er ihm nun fatt 18 &,
38 @ Garn gibt; fo Frage wie viel Ehlen der
Weber ausd diefem Garn liefern muf 2

)

N
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6) Wenn man 24 Centner auf go Meilen fir 160
Ihlr, su fabhren bedbungen Har; wie weit miffen
temuacdh) 30 Gentner fitr 240 FHlv. verfahren
werden 2 i

7) 12 Yerfonen Fonnen von 250 IThlr., 5 Wochen
1 Tag unterhalten werden,  Wenn aber noch 6
Perjonen hingu fommen, wie lange Fonnen fie
algbann mit 750 Thir. ausferminen ?

8) Menn die Windpel Noggen 56 Mm¥ gilt, und
ber Backer alsdann ein 4 Schillings Brodt (36
o Ghill, 2 — 1 Mark) 6 8 fhwer macht ; wie viel
® muf denn ein 6 Sdillings Brodt wiegen ,
wenn der Winspel mit 64 Mark bezablt wird 2

9) Ginem Urbeiter gibt man 25 Stiber taglich, in
wie viel 3¢it verdienen Ddenu 18 Arbeiter 236X
Thlr, 2

10) MWenn aus 40 & Garn 133 Ehlen 3cug vou
1% Chlen Breite gemadyt wird ; wie viel Ehlen
3u I3 Ghlen breit werben dbemuac) ous 120 &
som namlichen Garn gemacht werdben fonnen 2

11) Gin Budpdruder hat ein Budh in Octav ge:
druclt son 363 Bogen, und {ind auf jeder Seite
20 Reilen von 25 Budhfiaben, Nun foll er es im
vorigen Format, aber mit Fleinerer Schrift, deren
jede 35 Reilen wvon 42 Vudfiaben in fidh faf,
druden 5 wie piel Bogen werden dazu erfordert?

12) Sn 28 Tagen verfertigen 4 Griber einen Graz
beu der 2163 Fuf lang, 13% Fuf breit und 2
Suf tief ift ; wie lange werdben § Graber jubrin:

gen,
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Aufgaben sue Uebung.

gen, einen Graben von 108% Fuf lang, 6+
Fuf breit und 4 Fuf tief, 3u verfertigen 2

13) MWenn 6 Mauerleute taglich 12 Gtunden arbeis

ten, fo fonnen fie eine SMauer von 365 Fuf

lang, 15 Fuf hod) und 2f Fuf bid in 30 La:

gen auffibren, Jn wie viel Tagen werden dem,
nady 8 Manerleute, weldhe taglid) 6 Stunbden
arbeiten, mit einer andern Mauer, weldye 722
Guf lang, 10 Fuf hodh und 5 Fuf did ift,

fertig werden ?

14) Gine Ctadt ift belagert, barinnen find 600

Soloaten auf § Monaten verfehen, und befommt
jeder taglich 2% & DBrodt. Nad) 2 Monaten
Fommen nod) dazu 200 Mann, mit Befehl, daf
jeper Soldat fo viel weniger an Brod befom:
men folf, dbamit fie fidh 9 Monaten lang halten
fonnen. Srage wie viel Brod jedem taglich jus
fommt ?

15) €8 werden 6co Mann, 8§ Monate mit 14400

hlv. befolvet. TWie viel Mann Ednnen dem:
nadh 12 PMonate mit 36000 Thir, befoldet
werben ?

16) Cin Fuhrmanu nimmt an 12 Centner Waare

anf 15 Meilen weit nady einer gewifen Stadt
su trandpottiven, fir 6o Thir. UIS er aber 5
Seilen weit gefabren, beFommt er nod) einige
Gentner dazu, wofiir er nach ermahnten Accord
10 Thiv, beFommt, Frage wie viel Centner ¢é
gewefen und wie viel es fiir jedben Centner auf
jede Meile madht 2

17)
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17) ©8 Daben 8 Perfonen fiir 24 THir., 9 Tage
lang taglich 3 mal gefpeifet; wie lange fdnnen
vemnadh) fite 56 Ihlv,, o Perfonen taglidy, 2
mal gefpeifet werden, und wie viel madhts fir
jede Perfon fiir jebe Mahlzeit 2

18) Ein Fubrmann nimmt an 36 Centner Waare
jevesmal 6 Gentuer, 2 Meilen weit fir 2 THhIr,
su fabren. A8 er aber 3 Meilen gefahren ift,
wird er gendthiget 6 Centner abzulaben. Alg er
5 Meilen weiter gefahren, ladet er wieder auf,
3 Gentner. Fabrt damit bis an bden beftimms
ten Ort, madt Redynung und findet 98 Thir,
an Fubrlohn bedbungener mafen verdient 3u ha-
ben. Frage wie viel Meilen er gefahren ?

Aufidfungen und JMefultate diefer Aunfgaben.

1) ?2 — _( 81 Fuf lang.

40 = breit,
16 3oll lang.
75 L Dreit,

36

) i) A

i) 2000 Siegeln, :

6

Facit 4800 Dadyziegeln.

2) ? — { 2000 Gentner.
: 3 Monat.
1200

3} — 6oo Menfchen.

Facit  1333% Menfdhen.
3)
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3) Yo 135 Morgern.
2 Pflugen.
'8 Stunbden.

; :
10 —:3 Tage.
12

‘ Facit 6 Tage.
8) : 2 — {180 Khlr.

20 Arbeiter.
6 Stunden.

100
24 — 12 Woden,
8

- Kacit  13L Wochen.

5) 7 e { 38 8.
1% @hl, breit,

zsr% — 4oL Ghlen.
27 A :

Jacit 427 Chlen.
6) s S ot ¢
24 Gentner,

160
: % — 40 Meilen.

30
Facit 48-9)2ei1eur.
7) iR {750 Ihly,
12 Perjonen,

350 Y. e
18§ 5% Wodhen.

Facit 10 Wodhen 2 Tage.



ﬂ(uﬂomugeu und Refultate biefer Qlufgaben. 14§

8) 2.8 {569)2(11? _
! ¢ 6 Sdill,
64?'_ 6 &

4

- Gacit 7 @28 Woth, . v
9) 2 — { 236% Thlr.
60 Sthr.

25 ¢

18} =T

Facit 311 Tage,

10) ?2. — ( 120 .

: % 175 Chlen Bre:t.

o } e Ehlen.

Iz

Sacit 20338 Ehlen,
11) 2 - { 20 Reilen.
: 25 Budyftaben,

22 ~— 363 Bogen,
Bacit  12% Bogen.
12) e 8 Graber,
108% Fu§ lang.
61% s bl‘?if.‘—
Qi zas tlefa g
4
216%
132 = 728 Tdage.
4

. ' Sacit 7 Tage.
8 : i3)

v



146 atuﬂﬁfuugeh und Nefultate diefer Qtufgabeﬁ:

1

13) i 6 Mauerleute,
] A12 Gtunbden.

72% Juf lang.

10.° = Dreit.

5 = Ddid.
8
6 i
361 ) — 30 Zage.
15 :
23

Sacit . 120 Tage.

Dbder in 3wey Shape.
2?2 — { 6 Mauerleute.

12 Stundern,

2} — 30 Zage.

45 Tage,
Y { 723 Fuf !dng.

I0 =z Dreit,
& 5e anidy

néI ;
B hk3

23

/

dacit 120 Tage.
2

He § 6oo Mann,
6 Monat.

800
} 2'~F {B-
)

acit 1% 8.

14)
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15) 2 — 8 Monate,
36‘o<_>o hlr,

12
1‘4400% — 600 Mann,

Sacit 1000 Manu.

16) . 15 == 5 —= 10 Meilen.
2 — 10 Thlv,

{ 15 Meilen, -

6o

10

% — 12 @entner,

Sacit 3 Centuer,

2?2 — 1 Gentner.
1 Meile.
12

S e 6o Thlr,

1 = 6o @tf)r. ;

Facit 20 Stbr.

\17) ? = 8 Perfonen.
‘ 56 Zhlr,
3 Mablzeiten,

9
24 — g Tage.

2

<Ny &

Facit 28 Tuges




148 Aufidfungen und NRefultate diefes -i!tufgdben. '

Bops 2 I f)Serfo:t‘
1 Mahlzeit.

9
28 — 56 Thlr.

2

Facit, 62 Stbr,

" 18) 36 = 6 == .30 Gentner.
?2 — { 36 Genti. 2 — { 30 Gent,
‘ 3 Meilen. 5 NMeilen,
6 / 6 ¢
,2} — 2 Thiv. 2} s Thly,
18 THir. et Tlod 113,
F i o
2 - { 6 Centu, ab 43 Thir.
; 55 E[)I_r. 9011 98 =
23 } — 2 Meilen Tl B Lt
g + -
' et 30 =+ 3 === 33 Gentm
10 Meilen, : 5
== 3 =
=5 e

Jacit 18 Meilen,

it
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